

# 不负白衣韶华 勇担健康使命

——记市中医研究所附属医院脑病科一病区副主任冯潇斐

文/图 本报记者 杨柳



冯潇斐为眩晕患者做前庭功能检查。

少,还没解决问题。这一情况引起冯潇斐的注意,并因此为自己的医学之路制定了新目标——在眩晕症治疗上有突破、见成效。

眩晕医学是一个跨专业的学科,病因复杂多样,对病症认知的缺乏是影响眩晕患者就医速度的主要原因之一。刚涉足这个领域时,冯潇斐有些“摸不到头脑”,但他并未就此放弃。

冯潇斐解释说,眩晕症状往往反复发作和迁延,病因复杂,属于交叉学科和边缘学科,进一步推进眩晕医学

类疾病患者得到更有针对性的治疗,冯潇斐特别注重问诊这一重要环节。“医生可以在与患者交流过程中获得患者详细的病史,从而了解患者的发病原因等。80%以上的患者通过问诊就可以诊断出是哪一种眩晕疾病,再结合望、闻、切三诊,了解患者眩晕发生时的症状及特点,结合病史分析出引起患者眩晕的病因、病位,分辨出症候,从而拟定治疗方案。”冯潇斐说,经治疗后,患者眩晕症状可得到很好缓解。

2023年3月的一天,42岁的患者李某因熬夜看手机,早晨起床时突然出现眩晕、头痛、无法站立,伴有恶心呕吐、心慌、出冷汗等症状,持续约半个小时不能缓解。冯潇斐接诊后,详细了解病史,得知患者偏头痛病史10余年,有家族遗传史,并且每年都会发作2-3次,特别是劳累、压力过大时容易发作,经初步诊断为前庭DWI检查排除小脑、脑干等中枢疾病后予以相应的治疗,1小时后眩晕、恶心、呕吐等症状消失,后期结合针刺、中药治疗,5天后,患者症状基本消失,李某激动地说:“冯主任,没想到这次眩晕好得这么快,太感谢您了!”

长期的临床实践,让冯潇斐积累了丰富的诊疗经验,其名气渐渐在患者当中传播开来。他采用手法复位治疗耳石症引起的眩晕、恶心呕吐等症状,90%以上的患者可一次性治愈;对梅尼埃、前庭性偏头痛、前庭神经炎、突聋、小脑脑干梗死引起的头晕、耳鸣、无法起床、不能行走等症状有很好的治疗效果;运用中药、针刺、刮痧、耳穴贴压、火龙灸等中医医疗技术,解决西医无法解决的慢性头晕、头蒙、头脑不清醒、走路不稳等症状,赢得患者认可与好评。

## 使命在肩共提升

作为医院龙头科室,脑病科业务繁

忙、工作量很大。冯潇斐除需要完成晨交班、查房、门诊等日常工作外,还身兼数职:负责眩晕中心前庭功能检查报告的审核和修订,承担科室科研、论文的撰写与发表、课题申请和结题、课题方案的设计和实行,积极推广省级名老中医史爱菊工作室和上党中医学术流派李定明的学术思想与临床经验。高强度的工作,并未给冯潇斐造成压力,反而还激励他更加努力勤奋。

虽然有精湛的诊疗技术,但毕竟一个人的力量是有限的。为把自己在眩晕诊疗过程中的所思所悟、所学所得分享给更多的同行,带动基层医院提升眩晕性疾病诊疗水平,冯潇斐利用工作之余,结合自身临床经验及实际病例,为基层医院医护人员进行专题讲座、普及眩晕医学知识、示范手法复位治疗耳石症,通过自己的努力和分享,让老百姓在家门口就能享受到三甲医院科学化、规范化的诊疗技术,足不出户就能得到正确的诊治。

“每当听到患者说不晕了,有疗效,笑着离开诊室,就是我感到最高兴也是最自豪的时候。”冯潇斐说,医学是不断发展的,新技术新疗法需要加强普及,让更多人知晓,才能更好地为患者解决痛苦。

一分耕耘,一分收获。望着脑病科一病区墙上一面面浸透心血和汗水的锦旗,一句句患者感谢的话语,冯潇斐平静地说:“患者的认可,时刻激励着我在医学道路上不懈奋斗。今后我会继续发挥中西医结合优势,运用中医手段,致力于眩晕疾病学科平台建设、诊疗技术推广及相关科研工作,不断提高临床诊疗水平,为广大患者热情服务。”



择一事,终一生,不因繁华易匠心。

除病痛,护健康,只为守医者仁心。

“我庄严宣誓,自觉维护医学的尊严和神圣……”还是一名医学生时,市中研附院脑病科一病区副主任冯潇斐就将医者誓言牢记于心,并立志用自己的努力担负起对生命的承诺。

冯潇斐,生于中医世家。年少时,祖父及叔叔为街坊把脉问诊、治病救人的情景,在他的脑海中烙下深深的印记,这也使他追随父辈足迹、悬壶济世的志向更加坚定。

2014年,从成都中医药大学研究生毕业的冯潇斐怀揣对医学的赤诚和热爱选择在临床一线奋斗与钻研。10年来,冯潇斐时刻鞭策自己,不断学习,悉心耕耘,致力于探寻疾病“背后的真相”,努力帮助更多患者重返健康。

## 潜心修学精医术

“不知道挂哪个科?”“不知道为什么晕?”……参加工作后,一些患者因为眩晕,在多个门诊辗转就医,结果钱花了不

## 望闻问切辨病症

眩晕是神经内科最常见的疾病,其病因多、发病时形式多样,易反复发作,常常让患者感到无助和焦虑。为了能够让此



5月23日,市妇幼保健院孕产保健部母乳喂养资深专家通过讲课、答疑及知识竞赛等形式,向孕产妇普及母乳喂养知识,并现场示范哺乳体位以及婴儿的正确怀抱姿势等,为更多家庭提供科学、准确的母乳喂养信息。图为孕妇在母乳喂养知识竞赛中获得精美礼品。

谷泽丰 摄

## 医患情深

### 两次施治后的感动

近日,90岁的闫老委派子女,将一面满怀感激之情的锦旗,郑重地交给长医附属和平医院疼痛科主任张飞娥。锦旗上,“医术精湛解病痛 医德高尚暖人心”几个大字,简洁而有力,表达了闫老对医务工作者的无限敬意和真切感谢,是对张飞娥团队医术的认可和赞扬。

今年4月下旬,闫老面部突然出现闪电样、烧灼性疼痛,说话、吃饭、洗脸都无法完成。闫老敏锐地察觉到他的“老毛病”又犯了,随即在子女的陪同下再次来到疼痛科诊疗。接诊后,张飞娥主任、陈辉医生立即对闫老的情况进行仔细检查,经确认是三叉神经痛二次复发,而且疼痛范围和程度较初次得病更为严重。原来早在2010年,闫老就因三叉神经痛在中日友好医院接受开颅手术,术后效果显著。但随着闫老年龄增长、动脉硬化、动脉扩张等因素,增加血管和神经之间接触的几率,导致三叉神经疾病复发。

2022年2月,闫老病情第一次复发时,了解到和平医院疼痛科的三叉神经痛治疗技术非常成熟,便果断选择在该科进行射频消融术。由于闫老听力不佳,从住院到手术,陈辉医生全程用手写、绘画的方式和其交流,尽管沟通困难,陈辉医生依旧耐心安慰讲解,并顺利完成手术。此次复发,闫老已90岁高龄,张飞娥主任和陈辉医生经过反复论证,决定为闫老施行全麻麻醉三叉神经微球囊压迫术。此手术与传统开颅、射频消融术相比,具有微创、高效、安全等特点,适用于身体基础疾病多、高龄及术后复发患者,是目前治疗三叉神经痛首选的微创治疗手段。在征得闫老和家属同意后,4月24日,由张飞娥主任、陈辉医生主刀,仅用20分钟便成功完成手术。术后,闫老疼痛感基本消失。摆脱疼痛困扰的闫老终于露出了笑容,能够畅快地和医护人员聊天,能够正常地吃饭、洗漱。4月26日,闫老出院。

两次病痛复发,两次妙手施治。住院期间,医生精心的治疗、护士暖心的呵护,让闫老默默将感动记在心中,并以赠送锦旗的方式表达心中的谢意。锦旗虽轻,情意却重,它见证了医患之间的信任,激励着医生继续以满腔热情投身于医疗事业,为更多患者带去希望和健康。

·申贝贝·



疼痛科医生为闫老施行手术。董浩 摄

## 信息集萃

### 我市百余名针灸精英济济一堂比技能

本报讯 日前,由市卫生健康委员会、市总工会主办,市针灸学会、市中医研究所附属医院承办的全市针灸临床职业技能竞赛成功举办。来自全市医疗机构的百余名中医针灸精英济济一堂,比理论、赛实操,在竞技中找差距,提升技能。

针灸是中医药体系中不可或缺的重要组成部分,不仅需要系统的理论知识,更需要丰富的实践经验和精湛的操作技艺。针灸临床职业技能竞赛是全市卫生健康系统职业技能竞赛的重要组成部分,是选拔中医针灸人才、推动全市中医药事业高质量发展的务实举措,不仅是对我市中医针灸行业的一次深度检阅,也是对针灸技艺传承与发展的一次有力推动,对落实我市中医药传承创新发展示范试点项目,提高全市医疗机构中医服务能力和平具有一定意义。

经过一天的激烈竞赛,最终评选出优秀组织奖10个,个人一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名,优秀奖10名。参赛人员表示,将以此次比赛为契机,通过技能竞赛推动中医针灸和现代医学的有效结合,切实提高自身理论水平和实践技能,为推动全市中医药事业高质量发展作出新的、更大的贡献。

(墨阳)

### 市人民医院典型案例全国评选获殊荣

本报讯 近日,市人民医院传来喜讯,该院信息科申报的《基于5G的区域“八大中心”急救一体化信息平台的构建》获评第28届中国医院信息网络大会医院新兴技术创新应用典型案例,并参加现场路演。

本次大会以新质生产力理论为指导,以“深化应用,融合创新,用信息技术赋能医院高质量发展”为主题,经行业专家盲评和终审,共选出20篇典型案例,其中市人民医院申报的典型案例成功入选并受邀参加现场路演。路演现场,该院信息科王娜从医院悠久的历史和医院高速发展的现状为切入点,深度介绍了通过基于5G的区域“八大中心”急救一体化信息平台,建设覆盖基层筛查、院前急救、院中救治、院后指导的全流程区域急救信息平台,从而打通急救“最后一公里”,构建黄金一小时生命救治圈,缩短救治时间,提高患者救治率。

作为省级区域医疗中心建设单位,市人民医院将不断通过前沿技术优化医疗服务,促进医疗资源均衡布局,为广大居民提供更优质、高效、便捷的健康保障,真正意义上实现科技赋能医疗、惠及民生。

(牛丽丽)

### 市第二人民医院组队赴京谋合作深交流促提升

本报讯 跨越千里,京情深。5月22日,市第二人民医院组队远赴北京积水潭医院,就一年来合作情况以及下一步深化对口合作重点任务进行座谈交流。

座谈会上,市第二人民医院院长李晓东就一年来北京积水潭医院对该院的大力支持深表感谢,并重点将对口合作名医工作室建设、下派专家医疗服务活动、“国家骨科医学中心5G+骨科机器人首批联盟单位”建设、远程医疗服务合作、医疗资源下沉以及进修学习等各方面工作进行总结交流。双方就召开“京长骨科高峰论坛”学术会议、推行双主任管理模式、拓展名医工作室、人才培养计划、远程诊疗平台建设以及设立北京积水潭医院专家门诊日、手术日等工作计划进行深入探讨,商定合作细节,推动京长合作向更深入、更务实、更高效的方向发展,为推动医院高质量发展注入不竭动力。

北京积水潭医院负责人表示,将加大选派骨干医师对市第二人民医院进行技术指导力度,深度推动医院各学科高质量发展,提升老区人民健康福祉。

(雷赫)

## 中医教您夏季如何防治中暑

小苏打水:体温升高时,先用温水,再用冷水擦浴全身,擦浴时可在额头、双侧颈部、腋下、腹股沟等大动脉处放置冰袋,并使用风扇增加散热;口服一些仁丹、十滴水、藿香正气水、金银花颗粒等;对于血压下降,虚脱的中暑患者,应立即平卧,移至阴凉处,并拨打120。

### 如何预防中暑?

做好防晒的准备工作。夏天尽量不要在中午阳光最强烈的时候去户外进行活动,如果大家一定要出门的话,要带上太阳伞和涂抹一些防晒霜,还要带上充足的水,备一些中暑药品,比如仁丹、风油精等。

体质者尽量减少外出。老人、儿童体质比较虚弱,是中暑的高发人群,所以,应尽量减少室外活动。但也不能凭借冷饮来降温,而要借助自然风或者电风扇进行降温,多吃新鲜蔬菜、水果,清淡、易消化的食物。

保证睡眠。中医讲究“顺四时而适寒暑”,要顺应夏季阳盛阴虚的变化,睡眠也要相对地“晚睡早起”,建议

晚上10点上床睡觉,早上7点左右起床,遵循“子午觉”原则,午间小憩半小时为宜。

谨防情绪中暑。夏天持续高温天气,人会变得心烦气躁、情绪低落、食欲缺乏、思维紊乱等。因此,要注意调节心理和保持良好精神状态。

### 中医防治中暑的方法有哪些?

掐十宣:用手指尖深掐十宣穴,十宣穴位于十个手指尖端的正中。

推大椎:用手迅速由上往下擦大椎穴处,大椎穴位于背部正中线上第七颈椎棘突下的凹陷中。

拍打:用手掌沾冷水或白酒,拍打心窝处。

揉五心:用手指揉手心、足心、背心处。

捏脚趾:用手掌一把握住脚趾,进行有节奏的握捏。

针刺急救穴:人中、印堂、百会、风池、合谷等。

饮食防暑药膳:冬瓜莲叶粥或金银花等茶饮。

·市中医院 盖江华·



盖江华,市中医医院儿科主治医师,硕士研究生,市级名中医姚普的第三批师承弟子,省级名中医高洪平的第二批师承弟子,擅长辨证运用中药、小儿推拿、穴位贴敷、艾灸、针刺、拔罐等中医技术治疗儿科常见疾病。